汩

产业园撑起半边天

一品牌园区



结合实际调整产业战略 "煤化工"升级为"汽车装备制造

陕县产业集聚区是2008年12月成立的,是 经过河南省政府批准成立的首批产业集聚区之 集聚区最初的定位是以煤化工、盐化工和精 细化工为主导的产业集聚区工业园区,但是随着 招商工作的深入以及集聚区的实际发展状况,县 委及时调整了主导产业的发展方向,形成了目前 以汽车产业为主导产业的产业集聚区。

据了解,为了适应市场经济发展要求,推动 县域经济又好又快发展,陕县针对产业集聚区的 发展现状,多次外出调研、内部讨论,最终达成一 致,及时调整战略,促进了产业集聚区发展实现 了新突破

为了紧紧抓住加快推进中原经济区和豫晋 陕黄河金三角承接产业转移示范区建设的大好 机遇,结合陕县产业发展现状,县委认真分析了 国家产业政策及发达地区产业转移趋势,掌握企



广瑞设备安装

业投资动向,紧盯行业领军企业、主导和优势产 业开展招商,突出抓好一批有竞争力产业的集群 式引进,形成"葡萄串"效应和"雁阵"效应,着力 在陕县优势产业领域形成集群。

同时,集聚区确立了以围绕企业拉长产业链 条、提升产业层次为目标,以优化传统产业、壮大 优势产业为重点,以龙头带动、产业支撑、高端突 破为着力点,加快引进并着力发展装备制造及汽 车零部件、煤盐化工、铝精深加工、食品加工、矿 温泉开发、战略新兴产业等高成长性产业,促进 产业结构合理调整转化升级。

战略确定以后,还要重在落实。因此,县里 又完善了产业园区项目推进的工作机制,重点建 立完善招商引资项目联席会议审批备案制,项目 服务无偿代理制,限时办结制,招商引资工作动 态周报月报制度,招商项目首报确认制度,招商 引资季督查、年终总评制度等六项工作制度

县委书记高永瑞说,从目前的发展状况看, 我们及时调整产业集聚区的战略是对的。在我 们确立汽车产业为主导以后,以河南骏通车辆有 限公司为主的主导企业其自身发展速度和相关 带动作用明显。该公司已经具有年产5万辆专用 汽车的制造规模,能够生产自卸车、半挂车、罐式 车三大系列200多个品种,产品批量出口到俄罗 斯、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、安哥拉、秘鲁 等欧洲、中亚、非洲、南美洲多个国家和地区,而 且,他们的单厂产能已跃居国内首位。

政府放"权"只做服务 软环境提升产业集聚合力

6月18日,记者在陕县专用汽车暨装备制造 产业园采访时,正巧遇到了前来征求企业对园区 服务建议的县工业与信息化局局长马金明。

马金明介绍,目前汽车产业园的二期工作已 经列入日程,他们过来就是了解一下各家企业目 前的运营状况,以及在下一步的厂房建设中有哪 些需求,让二期工程与一期工程能够合理衔接, 保证各家企业不会因为二期工程的建设而影响 企业自身的计划。

张清林介绍了这样一件事:目前,国内有3家 做得比较好的汽车产业园,一个在湖北的十堰, 个在山东的梁山,一个在辽宁的铁岭。为了做 好陕县的汽车产业园,县政府专门和骏通公司一 道去这3个产业园区进行实地考察,并从企业的视 角分析各自园区的优势和不足,从而以企业为主导确立了陕县汽车产业园的发展战略。"我没有想到 我们的意见会在园区的建设中受到如此重视,政府 的放权让产业园区能够从市场经营的角度切入,作 为企业,我们受益匪浅。"张清林说。

"我们承认我们的思想有些保守,所以,我们 才更要做好服务,不能干涉企业太多。只有政府 找出自己的短板,才能不断地强化服务,帮助企 业做大做强。"陕县副县长王彦凯说。

县委书记高永瑞表示,陕县产业集聚区的目 标是要打造国内专用车第一品牌,建设世界上最 优秀的汽车产业园区。计划到2017年,汽车园区 的整体骨架会初步形成,产业链基本完善,专用 车产能达到8万辆,工业总产值达到150亿元,实 现利税15亿元,基本建成中西部地区领先的专用 车生产基地;到2020年,园区产业规模和集聚能 力大幅提升,专用车产能达到10万辆,工业总产 值达到350亿元,实现利税30亿元,基本建成全 国有影响力的专用汽车暨装备制造产业集聚区。

尊重市场规律 国内专用车第一品牌园区正在成形

中国产业集聚区网首席顾问 杨建国

产业集群的养成,外靠招商,内靠 培育。陕县因势利导,将重心放在培育 本土龙头之上,针对现有专用车产业基 础,在政府引导之外,充分尊重市场规

律,将企业需求放在首位,帮助企业做大做强。最终,一个以 骏通公司为龙头,上下游产业链条不断扩展的国内专用车第 一品牌园区正在成形。

规划设计上,陕县政府进行适度放权,在产业集聚区建 设之前,将龙头企业需求与政府规划相结合,以市场为基础, 在整车制造区、装备及零部件制造区之外,辅以仓储物流区、 商贸市场区和商住配套区,充分满足了未来发展需求

汽车装备园建设上,陕县产业集聚区通过政企合作建 区,走错位竞争、差异化发展的路子,以整车带动零部件、推 动相关产业集群集聚,以龙头企业带动整个产业集聚区的快 速发展

后续服务上,陕县充分了解企业运营状况在前,带领企 业前往优秀同类园区考察学习在后,通过对英国多轮驱动等 公司核心科技的引进吸收,以更高定位、更宽视野、更高要求 帮助专用汽车产业链条不断壮大、升级。

作为资源型城市,陕县果断转型,及时调整主导产业,坚持 以高新技术产业为突破口,依托本地龙头,创新政企合作模式, 成功探索出了一条以高新产业为主导的绿色产业崛起之路。



AA15 蘇州晚該

2013年6月21日

星期五

统筹

编辑

胡审兵

校对

明镜

版式

金號